

专题

无事不扰 有事必应 事事为民

绍兴:全面提升涉企行政执法质效

“十四五”期间,绍兴市贯彻落实国家、省严格规范涉企行政检查文件精神,全市综合行政执法系统按照省司法厅“1789”工作体系建设要求,在涉企行政检查方面通过计划统筹、精准监管、数智赋能、服务惠企等举措,让“无事不扰、有事必应、事事为民”成为常态,有效优化了法治化营商环境,激发了企业活力。

今年1月至10月,绍兴全市涉企行政检查次数同比大幅下降66.7%,“综合查一次”实施率达到84.6%,行政处罚案件数与罚款金额分别下降17.8%和20.6%。

数据升降之间,一幅执法更高效、监管更精准、服务更贴心的善治新图景,正在绍兴全域徐徐展开。

绍兴全景

张小建 摄

■ 金燕翔 周梦琪

精准监管 无事不扰

眼看年关将至,位于上虞区的绍兴大通购物中心开始筹划春节活动。忙碌中,企业运营总监陈湖军突然想到,距离上一次有关部门来执法检查已经有很长时间了。

在他的印象中,以前涉及多个部门的复杂事项,会面临“多头查”。有时,他刚执行完前一个检查组的要求,后一个检查组又提出了新要求。

“现在可完全不一样了。”陈湖军不无赞扬地说道,“所有检查不仅会提前告知,而且一年就一两次联合检查,我们只要对接一个牵头部门,准备一套资料就行。”

陈湖军感受到的变化,得益于绍兴全力推行的“综合查一次”改革:对跨部门、跨领域、跨层级多个执法主体的相关行政检查事项进行“一件事”集成优化,并下沉执法力量在同一时间对同一监管对象进行联合执法检查。

水美则鱼肥,土沃则稻香。经营主体的信心和预期,在于稳定、可预期的法治化营商环境。“无事不扰”的监管模式,让企业有更多的时间和精力去发展经营事业。“现在真是轻装上阵,可以专注创新与市场。”新昌县天亚制冷配件有限公司总经理王启洋的感慨,道出了众多企业的心声。



无人机巡查

为让执法监管在“放”与“管”之间实现更高标准的平衡,今年6月,绍兴市综合行政执法局又部署市县两级探索企业精细画像与分级分类分层监管,以规范、精准、协同式检查,进一步提升执法质效,实现“一次检查、全面体检”。

眼下,上虞区已制定涵盖企业安全基础、行业领域风险、企业隐患风险、企业信用等级、企业合法经营、企业其他加减分(荣誉以及奖惩方面)6个维度的22个子评价指标,对近6000家企业完成精细画像并赋码管理。

诸暨市则制定发布了《诸暨市推进餐饮企业分级分类监管工作的实施方案(试行)》,通过建立涵盖57项指标的评价体系,对537家企业

赋“红橙黄蓝绿”五色标识,初步形成“数据驱动、分类施策、动态管理”的基层治理新范式,为全市推广分级分类分层监管提供了实践基础。

绍兴还同步建立起“线索交办+‘三书一函’+典型引领”监督机制,目前已完成全省首个市、县、乡三级521家行政执法主体审核公告,制发“三书一函”126份,并制订联合检查计划,以点带面推动涉企执法水平系统提升。

数智赋能 有事必应

无事不扰,更要无处不在、有事必应。

在通过流程优化、机制重塑实现精准化执法监管的同时,绍兴市综合行政执法局也在依托数智赋能,探索构建覆盖全域、贯通多维、便捷快速的现代化执法服务新模式。

走进位于嵊州科技创业中心的“云安企”远程智管平台指挥室,只见电子大屏上实时跳动着各种数据,辖区2100余家企业类别信息一目了然。数据跑代



跨部门联合检查

替人工跑,工作效率大大提升,实现企业与执法部门“双向减负”。

据介绍,针对企业重点岗位脱岗离岗、重点场所异常火点等12类场景,“云安企”远程智管平台可自动触发预警提醒,实现安全风险前端防控和闭环处理。

依托平台,近年来嵊州市涉企相关风险隐患有效整改率达到100%。

柯桥区则创新推出“柯益企”涉企“预约式”指导服务机制。不同于传统“事后处罚”的被动模式,该机制由企业主动申请或系统智能触发,执法部门提前介入,提供合规辅导、风险排查和政策解读等定制化服务。自实施以来,已开展上门指导服务154次,解决问题270余个。

“纠错又能免罚,实在是太好了!”前不久,抱着试试看的心态,经营牛肉火锅店的潘先生在“柯益企”平台留言“想进行一次合规体检”。令他没想到的是,综合执法、市场监管等部门的工作人员很快就上门服务,并贴心出具了内容详尽的《涉企“预约式”指导服务意见反馈》。

作为全省低空经济“先飞区”试点的

越城区,也因地制宜启用了“低空+治理”无人机执法。该模式依托无人机高空巡查、智能识别与远程劝导,可对道路占道经营、非法流动供油等城市管理难点实现“空中发现—地面联动—闭环管理”闭环式执法。实施以来,全区占道经营减少约65%,非法供油案件查处量增长350%,人力成本降低60%。

无独有偶。新昌县也创新实施了城



执法人员入企走访服务

市治理“综合飞一次”集成改革,通过统筹县域无人机资源,搭建综合管控平台,汇总各部门巡查需求,构建起“巡查发现—AI识别—事件预警—平台审核—指令交办—处置反馈—评价考核”闭环机制,实现“居民区3分钟内必达,林区6分钟内必达”快速响应。

数据显示,今年1月至10月,绍兴全市涉企检查次数同比下降66.7%,但问题发现率反而提升18.7%。从“人海战术”到“云端智治”,从“突击检查”到“预约服务”,从“单打独斗”到“协同共治”,绍兴的行政执法创新实践,正成为全市优化营商环境的坚实基础。

就在前不久,绍兴市综合行政执法局召开全市系统严格规范涉企行政执法专项行动工作推进会议,进一步明确要事前强化“前端预防+指导服务”、事中构建“过罚相当+同步监督”、事后推行“整改帮扶+信用修复”模式。

在即将到来的“十五五”,绍兴将进一步完善机制、强化协同、提升效能,持续深化涉企行政执法改革,为企业高质量发展营造更优质的法治环境,让“不打扰”的柔性监管与“不缺位”的刚性执法成为绍兴营商环境的鲜明标识。

检查亮码 服务为民

“您好,这是本次检查的行政行为码,您可以扫码查看检查部门、人员、事项、结果……”近年来,绍兴市综合行政执法系统的每次行政检查,都是从这个场景开始。

本版图片除署名外由绍兴市综合行政执法局提供



涉企检查统一入口“大综合一体化”执法监管数字应用